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Δ Ε Λ Τ Ι Ο  Τ Υ Π Ο Υ

Αναπροσαρμόζονται από σήμερα τα μεσάνυχτα οι τιμές των υγρών 
καυσίμων, σύμφωνα με απόφαση της Επιτροπής Τιμών και Εισοδη­
μάτων .

Οι νέες λιανικές τιμές είναι :

ΥΓΡΑΕΡΙΑ ( σε δρχ. ανά Μετρικό Τόννο)
Προπάνιο ίΟ.000 (από 54.000), αύξηση 11,1%
Μίγμα (LPG) 58.000 (από 52.000), αύξηση 11,5%

ΒΕΝΖΙΝΕΣ (σε δρχ. ανά χιλιόλιτρο)

Σούπερ 72.000 (από 65.000), αύξηση +10,8%
Απλή 65.000 (από 56.000), αύξηση +16,0%

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΝΤΗΖΕΑ (σε δρχ. ανά χιλιόλιτρο)

Με θείο 0,5% 38.000 (από 31.500), αύξηση +20,6%
Με θείο 0,3% 38.500 (από 32.000), αύξηση +20,3%

ΜΑΖ0ΥΤ (σε δρχ. ανά Μετρικό Τόννο)

Νο 1, •ο•X 28.500 (από 24.000), αύξηση +18,8%
Νο 1 , Υ.θ. 29.000 (από 24.500) , αύξηση +18,4%
Νο 3, •οX

27.000 (από 23.000), αύξηση +17,4%
Νο 3, Υ.θ. 27.500 (από 23.500), αύξηση +17,0%

II μέση σταθμική αύξηση είναι 16%.

Γιατί οι αυξήσεις ήσαν αναγκαίες

Το κόστος των υγρών καυσίμων έχει ένα συναλλαγματικό περιεχό­
μενο που πλησιάζει το 100% της αξίας του. Αυτό θα πει ότι κάθε 
αύξηση στη σχέση της δραχμής προς το δολλάριο, επιδρά αυξητικά 
κατά το ίδιο σχεδόν ποσοστό, πάνω στο λογαριασμό πετρελαιοειδών.
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Η ετήσια συνολική δαπάνη για τα υγρά καύσιμα έίναι της τάξης 
των 2,2 δις δολλαρίων ή 300 δις δραχμών. Ένα ποσό πολύ 
μεγάλο σε σχέση με τα άλλα οικονομικά μεγέθη της χώρας μας. 
Κάθε, έστω και μικρή, ποσοστιαία μεταβολή του είναι σε από­
λυτες τιμές σημαντική.

Για παράδειγμα, αύξηση μιας δραχμής στην τιμή του δολλαρίου, 
αντιστοιχεί σε αύξηση της δαπάνης κατά 0,7% περίπου. Η επιβά­
ρυνση όμως του λογαριασμού πετρελαιοειδών είναι 2,2 δις δραχμές 
ποσό καθόλου ευκαταφρόνητο.

Έτσι οι τελευταίες, αλλά και οι προηγούμενες, αυξήσεις στα 
υγρά καύσιμα, έγιναν αναγκαίες γιατί η αλματώδης αύξησης της 
τιμής του δολλαρίου τα τελευταία χρόνια, οδήγησε σε μεγάλα 
ανοίγματα στο λογαριασμό πετρελαιοειδών και θα οδηγούσε σε 
ακόμα μεγαλύτερα αν δεν γινόντουσαν.

Το 1984 το άνοιγμα στο λογαριασμό πετρελαιοειδών έφθασε 51 δις 
δρχ. και η τάση ήταν να γίνει διπλάσιο μέσα στο 1985.

Μπροστά στην αναγκαιότητα αυτή, έγιναν οι αυξήσεις τη,ν 5-1-85 
σε ένα επίπεδο 14%.

Η Κυβέρνηση καθόρισε το ποσοστό αυτό αυξήσεων εκτιμόντας ότι 
θα οδηγούσε σε ένα ανεκτό έλλειμμα στο λογαριασμό πετρελαιοει­
δών για το 1985, με τη μικρότερη δυνατή επιβάρυνση στον πλη­
θωρισμό .

Το πρώτο εξάμηνο του 85 το έλλειμμα έφθασε τα 21 δις δρχ, και 
μαζί με τα ελλείμματα των προηγουμένων ετών ήταν 104,5 δις δρχ.

Παρουσιάστηκε λοιπόν, πάλι η ανάγκη για μια νέα αύξηση τιμών 
που θα επιτρέψει να καλυφθεί το άνοιγμα ανάμεσα στο κόστος 
ανοράς και διύλισης του Αργού και στα έσοδα διάθεσης των 
υγρών καυσίμων με την προϋπόθεση της σταθερότητας της τιμής 
του δολλαρίου και του αργού, να διατηρηθεί ισοσκελισμένος ο 
Λογαριασμός Πετρελαιοειδών, τουλάχιστον νια το Β ’ εξάμηνο 
1985.

. . I . .
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Οι αυξήσεις οε σχέοη με το κόστος του Αργού πετρελαίου

Το Αρνό πετρέλαιο είναι π βασική πρώτη ύλη των υγρών καυσίμων, 
συμμετέχει δε κατά περίπου 95% στο κόστος τους.

Το μέσο κόστος προμήθειας για τη χώρα μας του Αργού πετρελαίου 
σε δολλάρια ανά μετρικό τόννο, μειώθηκε κατά περίπου 20% την 
τελευταία τριετία, όπως φαίνεται στον Πίνακα I. Αυτό κατά ένα 
μέρος οφείλεται στην πτωτική τάση της τιμής του Λρνού στην αγο­
ρά του πετρελαίου. Κατά ένα μενάλο μέρος όμως οφείλεται και 
στην ορθολογική διαχείριση του τομέα στα χρόνια αυτά. Αξιοποιή- 
θηκαν οι δυνατότητες των Κρατικών Διϋλιστηρίων, χρησιμοποιήθη­
καν τα πιο κατάλληλα μίγματα Αργών και αγοράσθηκαν φορτία στην 
ελεύθερη αγορά (Spot) την κατάλληλη στιγμή. Αξίζει να σημειω­
θεί εδώ ότι την περίοδο αυτή, αναπτύχθηκαν καύσιμα με ειδικές 
προδιαγραφές για αντιρρύπανση και ταυτόχρονα μειώθηκε η κατα­
νάλωση του ΜΑΖΟΥΤ, πράγμα που οδήνησε στην ανάνκη χρήσης ακριβό­
τερων Αργών. Παρ’ όλα αυτά το μέσο κόστος προμήθειας Αργού 
την τελευταία αυτή τριετία είναι χαμηλότερο των προηγουμένων 
ετών, ακόμα και αν συγκριθεί με το Αργό -Δείκτη (ARAIUAN 34ο ΑΙΊ), 
όπως φαίνεται στον Πίνακα II.

Από τον Πίνακα I πάλι βλέπουμε ότι παρ’όλη τη μείωση του συναλ­
λαγματικού κόστους του Αργού, η αύξηση της τιμής του δολλαρίου, 
οδήγησε στον διπλασιασμό σχεδόν του δραχμικού κόστους προμήθειάς 
του. Παρ’ όλα αυτά οι αυξήσεις όλων των καυσίμων, πλην του 
ΜΑΖΟΥΤ, υστερούν σημαντικά σε σχέση με τις αυξήσεις στο Αργό.

Οι αυξήσεις σε σχέση με τον πληθωρισμό

Στους Πίνακες III (α), (β) και (γ) φαίνεται καθαρά ότι οι τι­
μές όλων των καυσίμων, πλην του ΜΑΖΟΥΤ, μειώνονται αν υπολογι- 
σθούν σε σταθερές δραχμές του 1979 από το 1981 και μετά, ενώ 
πριν αυξανόνταν σταθερά. Αυτό θα πει ότι οι αυξήσεις των καυσί­
μων από το 1981 και μετά υστερούσαν πάντα σε σχέση με τον πλη­
θωρισμό.
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To MAZOYT, Πίνακα II (δ), είναι το μόνο που η τιμή του οε στα­
θερές δραχμές του 1979, αυξάνει και μετά το 1981. Αυτό γιατί 
η πολιτική μας είναι να αντιστοιχιθεί σταδιακά η τιμή του προς 
το πρανματικό του κόστος, σε σχέση και με τα άλλα καύσιμα.
Το ίδιο ισχύει και για το ΝΤΗΖΕΑ, γιατί και αυτού η τιμή είναι 
χαμηλή σε σχέση με το πραγματικό του κόστος. Όμως η αύξηση 
της τιμής του περιορίζεται συνειδητά νιατί η χρήση του νια θέρ­
μανση κυρίως, το κάνει είδος πρώτης ανάνκης ιδιαίτερα το χει­
μώνα.

Οι τιμές των καυσίμων στην Ελλάδα και την Ευρώπ η

Στον Πίνακα III (ραίνεται ότι τα υγρά καύσιμα και πριν και μετά 
τις τελευταίες αυξήσεις ήταν από τα φθηνότερα στην Ευρώπη. Η 
σύγκριση αυτή δεν μπορεί να αγνοήσει εκείνα τα μέσα επίπεδα 
κόστους διαβίωσης και αμοιβών στην χώρα μας και στις χώρες της 
Ευρώπης, γι' αυτό δεν χρησιμοποιείται ως επιχείρημα. Χρησιμο­
ποιείται όμως για να αποδειχθεί ότι το κόστος που η Κυβέρνηση 
ζητάει από το λαό να πληρώσει για τα καύσιμα, δεν είναι υπερβο­
λικό όπως μερικοί υποστηρίζουν, αλλά συγκρίσιμο με το κόστος 
των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών.
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